Как организовать в семье летний отдых и труд детей.
      Важнейшее место в формировании личности школьника, особенно подростка, занимает досуговая сфера. Словом «досуг» мы обозначаем широкое пространство и время жизнедеятельности школьника за пределами различной работы. Эту зону учёные часто называют рекреативной, т.е. зоной отдыха, восстановления физических и духовных сил. Другая её функция – развитие её способностей и интересов. Третье -  свободное общение с интересными людьми.
     Отличительная особенность досуга (в сравнении с учением) – добровольный выбор человеком, школьником занятий, форм отдыха. Ценность досуга для подростков оказывается значительно выше учебной деятельности. 
     Нет плохого или хорошего досуга. Тот или иной досуг хорош, когда психологически оправдан. Кто перенапряжён в школе, для кого дни там летят стрелой, тому полезен отдых разрядка, снимающий напряжение, усталость, стрессовое состояние. Для того, кто считает, что его дни тянутся однообразно, скучно, нужна на отдыхе зарядка, активизация, встряска. Социологи выделяют несколько типов личности по отношению к использованию досуга. Одни люди стремятся к максимально полезному проведению досуга, у них каждый час на счету. Они заранее планируют выходные и каникулы. Как правило, очень много успевают. У других интересы сосредоточены на одном увлечении, которому они отдают всё свободное время. Эти люди стремятся к углубленному знанию о своём предмете. Третьи отличаются пассивностью, склонностью к домашним формам досуга: телевизор, чтение, неспешные занятия в мастерской. А есть люди, которые предпочитают проводить всё время в обществе, совместных прогулках, беседах, походах, танцах. Нравственно опасен для общества «времяубиватель», он не имеет никаких глубоких интересов и привязанностей, склонен  к агрессии, жестокости. Анализ системы родители-дети показал незаинтересованность родителей в общении со своими детьми, потерю привычки, умения с той и другой стороны совместно проводить время, общаться, решать возникающие вопросы, просто отдыхать. В то же время потери практически невосполнимы ни для детей, ни для родителей. Привычка проводить время вне семьи, вне родительского общения противоестественна и имеет далеко идущие последствия, которые недооцениваются как родителями, так и педагогами. Прежде всего, это сказывается на ценности развития личности, становлении опыта совместной жизни, усвоении и формировании норм жизнедеятельности и взаимоотношений в своей будущей семье. 

     Досуг в семье должен быть разнообразен. Семейные традиции не должны проявляться в виде застолий. Здесь должны присутствовать и совместная творческая деятельность, совместный просмотр телепередач, чтение книг и т.д. Если родители полностью используют газету, книгу, кино, театр, музеи, то они очень много дадут своим детям в области знаний и в деле воспитания характера. Так считал А.С. Макаренко. В своей работе «Лекции о воспитании детей» он выделяет следующие виды отдыха: знакомство с природой, с селом, с людьми, с такими великолепными темами, как реконструкции городов, жилстроительство, проведение дорог, - всё это замечательные темы для наполнения ими дня отдыха. Кроме прогулок и спорта, в семье возможны такие формы культурного  воспитания как устройство домашних спектаклей, выпуск стенгазеты, организация переписки с друзьями, участие детей
 в благоустройстве дома, организация встреч, игр, прогулок.
     Каковы слагаемые вечера? Давайте попробуем нарисовать идеальную модель вечера.
     Время с семи часов вечера до десяти: три часа отдыха. Любимых занятий, сокровенных бесед… как их провести? Получасовая прогулка на воздухе с отцом, старшим братом или сестрой, с матерью? Это было бы прекрасно. Во время прогулки можно разобраться во многом и ответить на многие вопросы.
      Потом наш подросток начинает заниматься интересным для него делом. Большую роль в сплочении семьи играют традиции совместного труда родителей и детей. Особенно богата была трудовыми традициями была  патриархальная русская семья.

     Заслуживают похвалы и подражания те родители, которые поощряют участие  своих детей  в различных кружках, клубах, поддерживают интерес сына или дочери к изобретательству, опытничеству, новаторству, интересуются у руководителей  успехами своих детей, помогают выбрать для занятий то или иное внешкольное учреждение. 
     Для родителей очень важно организовать разумно и летний отдых детей. Многие папы и мамы стараются увезти своих детей на юг. Но поездка к морю вызывает сложную перестройку в организме ребёнка. Нарушается привычная периодичность суточных и сезонных биоритмов, и для того, чтобы отрегулировать «физиологические часы», требуются большие энергозатраты организма. Интенсивное воздействие солнечных лучей тоже не каждому показано. Оно может привести к различным заболеваниям. На пляже детям не хватает простора для движений и игр. О какой пользе, о каком укреплении здоровья тут может идти речь? 
      Семейные прогулки в лес, поле – это тоже туризм. Они могут быть началом увлечения более сложными походами. Туризм является замечательным средством отдыха и закаливания. Ежедневная ходьба, длительное пребывание на воздухе, солнце, купание в реке, необходимость переносить резкие изменения погоды – всё это закаливает организм туриста. Походы позволяют не только хорошо, интересно отдохнуть, но и увидеть новые места, завести надёжных друзей, многому научиться – не только туристским премудростям, но и житейским: приготовить вкусный обед, не растеряться в сложной ситуации…
      Свободное время рассматривается как сфера формирования личности, её интересов, потребностей, способностей, ценностных ориентаций, самопознания, самоутверждения.  На основании анализа именно свободного времени учащихся можно давать оценку работе семьи по воспитанию и формированию личности.
Анкеты
1. для родителей
2. Сколько времени в день Вы уделяете своим детям?

3. Где и как Вы предпочитаете проводить с ними свободное время?

4. Какой  последний кинофильм Вы смотрели со своими детьми?
5. Как дети помогают Вам?
6. Гордитесь ли Вы своими детьми?
1. для детей

2. Много ли времени ты проводишь вместе с мамой и папой?
3. Где и как ты проводишь свободное время?

4. Какой последний кинофильм ты смотрел со своими родителями?
5. Помогаешь ли ты маме и папе?

6. Гордишься ли ты своими родителями?

